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REZUMAT 

 

Întâlnirea cu una dintre personalitățile marcante ale coregrafiei și ale teatrului românesc, 

Miriam Răducanu, m-a făcut să percep corporalitatea nu ca pe un element de suport sau ca pe 

unul adițional, ci ca pe chintesența actului teatral. Am avut șansa să petrec aproape 17 ani sub 

coordonarea lui Miriam Răducanu, ceea ce a dus la parcurgerea nu doar a unui proces de lucru, 

dar mai ales a unui traseu inițiatic în arta actorului. Ca rezultat al acestei inițieri, am dezvoltat o 

conștiință corporală complexă, care m-a ajutat și mă ajută în toate rolurile pe care le fac.  

Corpul este instrumentul de bază al actorului și al artiștilor performativi în general. Așa 

cum am arătat în capitolele teoretice, corpul este și mișcare și vorbire, iar aceste două dimensiuni 

se complinesc și trebuie să dea semnificație acțiunilor fizice sau verbale pe care actorul le face; 

nimic nu este mecanic, lipsit de sens și de adevăr.  

Pot afirma, în urma cercetării, că preocupările artei actorului țin de permanenta nevoie ca 

cele două naturi ale sale, dimensiunea corporală și dimensiunea cuvântului rostit, să formeze un 

întreg, iar munca pe care trebuie să o întreprindă actorul trebuie să se concentreze pe nevoia de a 

le face să conlucreze într-o simbioză perfectă, funcțională. Actorul este obligat să cerceteze și, 

implicit, să  înțeleagă procesul care face posibilă această simbioză în creația artistică. 

Experiența mea alături de Miriam Răducanu nu reprezintă un caz izolat. De-a lungul 

carierei sale de aproximativ 80 de ani, Miriam Răducanu a pus bazele și a dezvoltat o abordare 

specifică a folosirii limbajului corporal în diferite contexte artistice, abordare pe care a împărtășit-

o atât cu balerini, dansatori sau coregrafi, cât și cu actori sau regizori. În acest context, principiile 

care stau la baza abordării lui Miriam Răducanu au creat nu doar un traseu pe care artistul îl 

parcurge pentru a ajunge la un limbaj corporal cu semnificații complexe în actul artistic, ci și un 

mod de abordare a vieții profesionale în general. 

Miriam Răducanu este o exponentă a școlii de teatru de la București, fiind atât absolventă 

a Institutului de Artă Teatrală din București, cât și profesoară în cadrul aceluiași Institut, care 

apoi s-a transformat în Universitatea Națională de Artă Teatrală și Cinematografică  

„I. L. Caragiale” din București. Procesul prin care am trecut sub bagheta coregrafei a fost o 

continuare firească a metodelor și a abordărilor pe care le-am parcurs și învățat în cadrul 

Universității și care au la bază simbioza dintre emoțional și intelectual, dintre verbal și corporal, 

în așa fel încât creația teatrală devine un rezultat firesc al complexității ființei actorului.  
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Pentru a putea întreprinde cercetarea de față, și anume o analiză atentă a modului în care 

limbajul corporal și cel verbal ajung să funcționeze în simbioză printr-o serie de exerciții 

complexe, prin cunoașterea și dezvoltarea atât a resorturilor fizice, cât și a celor psihice, prin 

relația pe care actorul o dezvoltă cu spațiul, cu textul, cu elementele de decor, am propus un cadru 

teoretic care reunește metode și elemente specifice atât artelor, cât și științelor exacte. Acest lucru 

mi-a permis să analizez dintr-o perspectivă complexă  abordarea pe care Miriam Răducanu a 

folosit-o de-a lungul carierei sale de artist, dar și de formator al altor artiști. Pentru o analiză 

pertinentă care trece dincolo de elementele pur tehnice și mecanice ale unor exerciții fizice pe 

care Miriam Răducanu le folosește, am studiat îndeaproape spectacolul „Poezia Visului”, 

spectacol ce a rezultat din parcurgerea procesului pe care îl voi descrie.  

Precizez încă de la început că cercetarea de față nu este o simplă analiză per se a unui 

spectacol, ci că spectacolul analizat reprezintă o creație artistică complexă care subsumează 

modul în care Miriam Răducanu vede relația existentă între limbajul verbal și limbajul corporal. 

În lipsa unei analize aplicate, nu am fi putut arăta modul în care procesul și abordarea propuse de 

Miriam Răducanu au la bază același tip de abordare ca cel propus de școala de teatru de la 

București și nici nu am fi putut să explicăm cum mișcarea fizică nu este doar motricitate, ci devine 

limbaj corporal, parte integrantă a complexității ființei actorului, un limbaj care uneori precedă 

limbajul verbal, dar care întotdeauna îl susține întru nașterea creației artistice.  

Date fiind motivele amintite, analizarea abordării propuse de regizoarea-coregraf 

reprezintă nu doar un deziderat, ci o necesitate. Cercetarea mea a avut două obiective principale 

care se întrepătrund: am dorit să documentez abordarea lui Miriam Răducanu pentru a sublinia 

rolul pe care corpul, prin mișcare, îl are în creația artistică teatrală și am dorit să pun la dispoziția 

studenților și altor profesioniști din sfera teatrului și artelor perfomative o cercetare care îi poate 

ajuta în carieră prin aceea că le arată cum, în artă, mișcarea transcende dimensiunea pur motrică 

și dobândește semnificație. Analiza propusă are în vedere relația indisolubilă dintre limbajul 

corporal și cel verbal în cazul actorului, rezultante ale mișcării fizice și ale textului dramatic.  

Pentru a înțelege complexitatea relației corporal-verbal este nevoie de o înțelegere 

aprofundată și pluridisciplinară a artei actorului și a creației artistice. Din acest motiv, structura 

cercetării a fost următoarea: în primele trei capitole am discutat diferite aspecte teoretice legate 

de artă, de științe, de creația artistică, de corporalitate, de emoții și de alte concepte necesare 

pentru înțelegerea fenomenului cercetat. Fiecare dintre temele abordate în această parte teoretică 

contribuie la înțelegerea procesului pe care l-am descris în Capitolul IV, dedicat analizei 

procesului de formare a conștiinței corporale alături de Miriam Răducanu. 

Astfel, Capitolul I, Expresie și sens în creația artistică. O analiză multidisciplinară, 

pleacă de la definirea artei și a creației artistice ca puncte de plecare ale artei actorului. Pentru că 
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nu putem vorbi de creație artistică fără să ne referim și la științe, m-am oprit și asupra anumitor 

aspecte care apropie și diferențiază arta actorului de științele exacte, pentru a sublinia faptul că, 

în esența lui, teatrul se regăsește la intersecția dintre cele două mari categorii: artă și știință.  

În ultima secțiune a Capitulului I, m-am oprit asupra relației de cauzalitate dintre expresie 

și sens în creația artistică, pentru ca, mai apoi, să analizez modul în care corpul devine mijloc de 

întrupare a expresiei în arta actorului. Am încheiat acest prim capitol printr-o discuție referitoare 

la modul în care arta actorului se oglindește în arta contemporană în care corpul devine o expresie 

complexă, situată în centrul actului artistic.  

Capitolul II, Dezvoltarea mijloacelor de expresie nonverbală, aduce în discuție, dintr-o 

perspectivă teoretică, dar fără să lipsească exemplele din practică, elemente legate de situația 

actuală a actorului, mai ales cele determinate de pandemie, care au dus la diversificarea 

mijloacelor de expresie artistică.  

În acest context, am discutat modul în care corpul devine și el expresie artistică, nu înainte 

de a arăta cum, în teatru, limbajul corporal poate fi considerat un sistem de semne, deci un sistem 

de comunicare specific. Am subliniat deci cum, în arta actorului, liantul între comunicarea verbală 

și cea nonverbală este exact corpul actorului.  

Întrucât cercetarea de față are ca scop prezentarea procesului prin care actorul trece pentru 

a ajunge la simbioza limbaj corporal – limbaj verbal cu ajutorul abordării lui Miriam Răducanu, 

a cărei metodă pune accent pe o corporalitate plină de semnificații, am arătat și cum mișcarea, 

ritmul și viteza sunt caracteristici definitorii ale mijloacelor de expresie nonverbale, atât de 

importante pentru actori. Acest capitol se încheie cu sublinierea importanței comunicării în arta 

actorului și, în acest context, discută și axiomele comunicării interpersonale și de masă. 

Capitolul III este dedicat unei analize în special teoretice a antrenamentului limbajului 

corporal în arta actorului. Pentru a înțelege complexitatea rolului pe care corpul actorului îl are 

în creația artistică teatrală, am prezentat diferite aspecte legate de modul în care știința și arta au 

perceput corpul, discutând pe scurt și complexitatea evoluționară a acestuia. 

 Analiza a avut în vedere modul în care corpul este atât obiect, cât și subiect al actului 

artistic, pentru a continua, mai apoi, să aducă în discuție motivele pentru care limbajul corporal 

este rezultanta relației corp-psihic. Periplul a teoretic a avut în vedere și modul în care corpul 

influențează și este influențat în arta actorului. În acest context, am considerat că actorul este 

designerul sau proiectantul propriului limbaj corporal. Așa cum se arată în Capitolul IV, procesul 

pe care l-am parcurs sub coordonarea și îndrumarea lui Miriam Răducanu a dus exact la acest 

deziderat. Cu toate acestea, trebuie reamintit faptul că acest proces a început din anii de formare 

ca student, iar întâlnirea cu Miriam Răducanu și cu abordarea ei au șlefuit informația primită în 
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școala de teatru pe care o propune Universitatea Națională de Artă Teatrală și Cinematografică 

„I. L. Caragiale” din București. 

Cum teatrul se adresează emoțiilor – atât ale publicului, cât și ale actorilor –  plecând de 

la mișcarea facială involuntară a actorului, am arătat modul în care aceasta devine expresie facială 

semnificantă, ceea ce face ca limbajul corporal să devină o expresie controlată a emoțiilor, putând 

face invizibilul să devină vizibil.  

Pentru o mai bună argumentare a aspectelor teoretice, m-am folosit de unele exerciții pe 

care le-am făcut cu studenții din anul al III-lea, tocmai pentru a arăta cum începe și se dezvoltă 

procesul de conștientizare a propriului corp și cum, prin exerciții, rigoare și repetiție, tensiunea 

care ne paralizează poate fi controlată. Am încheiat acest capitol cercetând modul în care corpul 

reprezintă poarta de acces către psihic. Înainte de a trece la partea aplicată, am făcut și câteva 

precizări legate de pericolele iminente la care este expus actorul. 

Capitolul IV este dedicat în întregime diferitelor aspecte ale procesului de formare a 

conștiinței corporale pe care l-am parcurs alături de Miriam Răducanu începând cu sfârșitul lui 

2007 și se bazează pe anumite principii subsumate ideii conform căreia limbajul corporal al 

actorului este plin de semnificații. Actorul este dator să își cunoască propria corporalitate și să 

știe cum să articuleze un limbaj corporal specific fiecărui rol întru desăvârșirea creației artistice. 

Toate aceste elemente sunt aduse în discuție încă din anii de formare ca student, dar este de datoria 

fiecărui actor să se aplece și ulterior asupra dimensiunii corporale. Sper că cercetarea de față va 

reprezenta un bun punct de plecare. 

În urma procesului amintit, discutat în detaliu în Capitolul IV, a rezultat spectacolul 

„Poezia Visului”, pe versuri de Emil Botta. Ținând cont că primele trei capitole au pus bazele 

teoretice ale cercetării de față, am considerat că discutarea aspectelor practice se poate realiza cel 

mai bine pe baza unei creații artistice, rezultatul final al muncii actorului. Așa cum am menționat 

deja, analiza propusă nu este analiza unui spectacol per se, ci analiza modului în care simbioza 

limbaj corporal – limbaj verbal duce la apariția creației artistice în arta actorului. Discutarea 

elementelor definitorii ale acestei relații nu se poate realiza doar din punct de vedere teoretic, ci 

presupune analizarea unei creații artistice care evidențiază cât mai complex și cât mai rafinat 

această relație.  

Mai mult, lucrul cu Miriam Răducanu a început încă din ultimul an de studenție și a fost 

girat de profesorul meu, coordonator de clasă, Liviu Lucaci. Deși se afla încă într-o stare 

incipientă, diferită de cea de acum, „Poezia Visului” a făcut parte din examenul meu de absolvire 

ca moment care punea în evidență atât principiile de corporalitate însușite în anii de studenție, 

cât și rafinarea acestora prin abordarea pe care Miriam Răducanu o propune celor cu care 

lucrează, abordare pe care a folosit-o ani de-a rândul în cadrul Universității Naționale de Artă 
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Teatrală și Cinematografică „I. L. Caragiale” din București unde a îndrumat mai multe generații 

de studenți. În urma unui proces constant de lucru și de conștientizare a importanței împletirii 

armonioase a limbajului corporal cu cel verbal, a rezultat spectacolul mai sus menționat. 

 Considerăm că partea aplicată a cercetării de față scoate în evidență modul în care creația 

artistică a actorului nu poate să se desăvârșească decât printr-o simbioză totală a celor două tipuri 

de limbaj: cel corporal și cel verbal.  

În Capitolul IV, procesualitatea este discutată etapizat și are în vedere modul în care 

metoda de lucru a lui Miriam Răducanu îl face pe actor să își conștientizeze propria corporalitate 

și să transforme mișcarea în limbaj corporal. Mai mult, am analizat și relația bidirecțională dintre 

limbajul corporal și cel verbal pentru că, împreună, acestea reprezintă instrumentele de bază ale 

actorului, cu ajutorul cărora dă naștere creației teatrale.  

Trebuie menționat că scopul întâlnirilor cu Miriam Răducanu nu a fost acela de a crea un 

spectacol. Cunoscând calitățile sale profesionale și fiind interesat de modul în care corporalitatea 

influențează creația artistică a actorului, am dorit să îmi șlefuiesc principiile și metodele de lucru 

dobândite în studenție. Cu toate acestea, exercițiile propuse de Miriam Răducanu au dus la 

apariția spectacolului „Poezia Visului”. Din aceste motive, am prezentat, pe scurt, parcursul pe 

care acest spectacol l-a avut de la idee la creație artistică. 

Capitolul IV este structurat în trei mari părți. Prima parte prezintă, pe scurt, personalitatea 

lui Miriam Răducanu, începutul relației noastre profesionale și modul în care Miriam Răducanu 

a folosit textul poetic ca material de lucru. Am descris și atmosfera în care procesul de formare a 

conștiinței corporale a avut loc, pentru că atmosfera de lucru este extrem de importantă pentru 

creația artistică.  

Pot afirma că m-am aflat într-o situație rar întâlnită în artă, similară cu cea din Antichitate, 

în care discipolul își urmează maestrul, care îl primește în spațiul și proximitatea sa. Am  avut 

șansa să lucreze cu Miriam Răducanu nu pe o scenă sau într-o sală de repetiție (deși acest lucru 

s-a întâmplat în urma apariției spectacolului „Poezia Visului”), ci în propria ei sufragerie. Intrarea 

în spațiul personal al unui creator artistic de talia lui Miriam Răducanu reprezintă o onoare, dar 

ce e mai important este faptul că lucrul într-un spațiu atât de intim a dus la o relație de încredere 

complexă care, treptat, s-a transformat într-una de mentorat.  

Partea a doua, cea mai amplă, analizează fiecare moment al „Poeziei Visului”, pentru a 

arăta cum cele două tipuri de limbaj duc la creație artistică și care sunt principiile care stau la 

baza însușirii metodei de lucru a lui Miriam Răducanu.  

În partea a treia, am discutat importanța limbajului corporal din perspectiva extra-textului 

și a textului dramatic în construirea actului artistic finit, pentru ca, spre final, să arăt cum 

antrenamentul corpului actorului poate deveni antrenament al corporalității acestuia, prin 
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imprimarea unor semnificații fiecărei mișcări. Se va vedea în analiza propusă că semnificația se 

creează în funcție de tehnica de lucru aleasă, de raportul cu spațiul și de variațiile de dinamică și 

de ritm ale corpului în acțiune. 

Cercetarea se încheie cu câteva concluzii în care am încercat să sintetizez discuția teoretică 

și analiza practică, aplecându-mă asupra elementelor care stau la baza principiilor de formare a 

conștiinței propriei corporalități și ajută la înțelegerea procesului pe care Miriam Răducanu i-l 

propune actorului prin abordarea sa. Parcurgerea acestui proces duce la apariția unei relații limbaj 

corporal-limbaj verbal care reprezintă punctul de plecare al creației artistice în arta actorului.  

Ceea ce propune Miriam Răducanu pentru arta actorului sunt principii de mișcare, prin 

care actorii câștigă controlul unei mobilități ce atribuie corpului flexibilitatea de a se adapta firesc 

la conjuncturile scenice. Dificultățile unor angajamente complexe impuse de anumite împrejurări 

pot fi apoi tratate cu naturalețea unei activități obișnuite, fără să atragă atenția asupra efortului 

depus.  

Prin parcursul pe care l-am întreprins am demonstrat că, în cazul actorului, pentru a ajunge 

la unitatea sau sincronicitatea limbaj corporal – limbaj verbal, este nevoie ca elementele 

limbajului corporal să definească sensurile cuvintelor, dar și sensurile cuvintelor să definească 

elementele limbajului corporal.  

În baza cercetării propuse, actorii își pot construi un antrenament ce le poate menține 

instinctele profesionale și îi poate ajuta în perioadele de inactivitate. Actorul trebuie să își 

definească limbaj corporal propriu, în funcție de specificul spectacolului, dar, așa cum există 

reguli foarte clare în arta actorului legate de cum și de ce trebuie să fie limbajul verbal într-un 

anumit fel, și în limbajului corporal se aplică anumite principii. Înainte de toate, actorul este OM. 

Ca om, actorul trebuie să se îngrijează atât de procesele psihice, cât și de cele emoționale, procese 

care se declanșează și în momentele în care lucrează la rol și care nu se concurează. Acest lucru 

a fost subliniat de nenumărate ori nu numai de Miriam Răducanu, dar și de toți profesorii cu care 

am lucrat în facultate și ulterior de regizori. Odată realizată simbioza dintre cele două tipuri de 

procese prin dezvoltarea unei conștiințe a propriei corporalități, actorul poate interpreta o paletă 

vastă de roluri, de la tragedia antică la realismul american, de la comedie la poezie.  
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